






êåöÜëáéï 2 90 êåöÜëáéï 2

Áðü ôçí åðï÷Þ ôïõ ×áëêïý µÝ÷ñé êáé ôç ÑùµáúêÞ ðåñßïäï

91

Êýðñïò, ôï íçóß 
ôïõ ÷áëêïý 
Η ιστορία της Κύπρου είναι στενά 
συνδεδεµένη µε την παραγωγή και 
την εµπορία του χαλκού, του κυπρι-
ακού προϊόντος που αποτέλεσε ανά 
τους αιώνες τη βάση της κυπριακής 
οικονοµίας και κατ’ επέκταση της 
άνθησης και της ανάπτυξης του πολι-
τισµού στο νησί. Είναι εξάλλου γνω-
στό πως η Κύπρος έδωσε στο µέταλλο 
τη λατινική ονοµασία του (cuprum) 
και όχι το αντίθετο. Συγκεκριµένα, ο 
λατινικός όρος για τον χαλκό είναι aes. 
Την εποχή της Ρωµαϊκής αυτοκρα-
τορίας µπορούσε κανείς να αγοράσει 
χαλκό από διάφορες περιοχές και έτσι 
η προέλευση του µετάλλου έπρεπε 

να προσδιορίζεται. Αes cyprium ήταν 
ο χαλκός από την Κύπρο. Αργότερα, 
ο όρος συντοµεύτηκε σε cyprium που 
σταδιακά άλλαξε σε cuprum, τη λέξη 
που τελικά επικράτησε και έδωσε την 
ονοµασία του χαλκού στις σύγχρο-
νες ευρωπαϊκές γλώσσες: cοpper στα 
αγγλικά, cuiνre στα γαλλικά, cοbre στα 
ισπανικά και Kupfer στα γερµανικά. 
Ο χαλκός λοιπόν είναι το µέταλλο 
από την Κύπρο. Αυτό βέβαια δεν είναι 
τυχαίο. Ακόµα και σήµερα η Κύπρος 
θεωρείται µία από τις πλουσιότερες 
σε χαλκό περιοχές στον κόσµο ανά 
µονάδα επιφανείας. Τα κοιτάσµατα 
χαλκού βρίσκονται στους πρόποδες 

Ο χαλκός αποτέ-
λεσε διαµέσου των 
αιώνων τη βάση 
της οικονοµίας 
της Κύπρου, αφού 
το υπέδαφος του 
νησιού είναι πλού-
σιο σε κοιτάσµατα 
του συγκεκριµένου 
µετάλλου· κοιτά-
σµατα κίτρινης και 
κόκκινης ώχρας 
σε µεταλλείο στο 
Μιτσερό.

Ãåùëïãßá ôçò Êýðñïõ 

Η Κύπρος είναι το τρίτο σε µέγεθος νησί 

της Μεσογείου. Το νησί χωρίζεται σε 

τρεις φυσικές γεωγραφικές περιοχές: την 

οροσειρά της Κερύνειας κατά µήκος της 

βόρειας ακτής, η οποία είναι γνωστή και 

ως οροσειρά του Πενταδάκτυλου, την ορο-

σειρά του Τροόδους στα νοτιοδυτικά, και 

την πεδιάδα της Μεσαορίας που καλύπτει 

το κεντρικό µέρος του νησιού. 

Η οροσειρά του Τροόδους φτάνει σε υψό-

µετρο 1.951 µ. και καλύπτει πάνω από το 

ένα τρίτο του νησιού. Ως ο µεγαλύτερος και 

ψηλότερος όγκος του νησιού, το Τρόοδος 

επηρεάζει τις καιρικές συνθήκες και 

κυρίως τη βροχόπτωση. Ακόµα πιο σηµα-

ντικός όµως είναι ο ορυκτός του πλούτος, 

αφού στις πλαγιές του εντοπίζονται όλα τα κοιτάσµατα χαλκού αλλά και άλλων εκµεταλλεύσιµων ορυκτών, 

όπως η ώχρα, η ούµπρα, ο αµίαντος και άλλα. 

Γεωλογικές µελέτες έχουν δείξει ότι το Τρόοδος αποτελεί ένα κοµµάτι του ωκεάνιου φλοιού, το οποίο σχηµατί-

στηκε όταν οι δύο τεκτονικές πλάκες της Αφρικής και της Ευρασίας άρχισαν να αποµακρύνονται. Αυτό είχε ως 

αποτέλεσµα να χυθεί µάγµα στο ρήγµα που δηµιουργήθηκε, σχηµατίζοντας έτσι ένα νέο τµήµα του ωκεάνιου 

φλοιού. Στη συνέχεια η πορεία των δύο ηπείρων αντιστράφηκε και από τη σύγκρουσή τους το νεοσχηµατισµένο 

τµήµα του ωκεάνιου φλοιού άρχισε να αναδύεται, σχηµατίζοντας ένα νησάκι που σήµερα αποτελεί την οροσειρά 

του Τροόδους. Σταδιακά άρχισε να σχηµατίζεται και η οροσειρά του Πενταδάκτυλου, ενώ η ρηχή θάλασσα 

που υπήρχε µεταξύ των δύο, µε την πάροδο του χρόνου, γέµισε µε προσχώσεις και µετατράπηκε στην πεδιάδα 

της Μεσαορίας. Το Τρόοδος, λόγω διαφόρων γεωλογικών διεργασιών, ανυψώθηκε στο σηµείο που βρίσκεται 

σήµερα, αλλά από αυτή τη διαδικασία αντιστράφηκε η στρωµατογραφία του, µε αποτέλεσµα η κορυφή του 

Τροόδους να αποτελείται από πετρώµατα, που κανονικά απαντούν σε βάθος 2.000 µ. κάτω από την επιφάνεια 

του ωκεάνιου φλοιού.

Αποτέλεσµα της αντιστροφής αυτής της στρωµατογραφίας ήταν να έρθουν τα µεταλλεύµατα χαλκού κοντά στην 

επιφάνεια, ενώ τα πλούσια σε σίδηρο πετρώµατα που τα καλύπτουν οξειδώθηκαν δηµιουργώντας αποθέσεις 

κόκκινης και κίτρινης ώχρας. Τέλος, λόγω του τρόπου που σχηµατίστηκαν τα κοιτάσµατα χαλκού είναι θρυµµα-

τισµένα και έτσι η εξόρυξή τους είναι σχετικά εύκολη.

Άποψη τµήµατος της οροσειράς του Τροόδους, που αποτελεί ένα 
µέρος του ωκεάνιου φλοιού, αποτέλεσµα της αποµάκρυνσης των 
δύο τεκτονικών πλακών, Αφρικής και Ευρασίας.
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της οροσειράς του Τροόδους, σχετικά 
κοντά στην επιφάνεια. Λόγω της 
οξείδωσης των επιφανειακών πετρω-
µάτων είναι εύκολο να εντοπιστούν 
και εξαιτίας του τρόπου µε τον οποίο 
σχηµατίστηκαν είναι σχετικά εύκολο 
να εξορυχθούν. Επιπλέον, το έδαφος 
του Τροόδους ευνοεί την ανάπτυξη 
των κωνοφόρων δέντρων. Αυτό είναι 
πολύ σηµαντικό αφού η µεταλλευτική 
βιοµηχανία απαιτεί τεράστιες ποσότη-
τες καύσιµης ύλης, δηλαδή ξυλάν-
θρακα, και θα µπορούσε να οδηγήσει 
στην ολική καταστροφή του φυσικού 
περιβάλλοντος και στην ερήµωση του 
τοπίου. Αυτό συνέβη σε ορισµένες 
περιοχές της Μέσης Ανατολής, όπου 
η παραγωγή χαλκού σταµάτησε διότι 
δεν υπήρχε καύσιµη ύλη και όχι διότι 
εξαντλήθηκαν τα κοιτάσµατα.
Ο ορυκτός πλούτος του νησιού ήταν 
γνωστός από την αρχαιότητα και 
υπάρχουν πολλές σχετικές αναφορές 
στους αρχαίους συγγραφείς. 
Η ακόλουθη αποδίδεται στον 
Ψευδό-Αριστοτέλη (σε µετάφραση 
Κ. Χατζηιωάννου): «...Βρέθηκε στην 
Κύπρο τη νήσο ότι υπάρχει ένα όρος 
µεγάλο και ψηλό πάνω απ’ όλα τα 
βουνά της, Τρόγοδος λεγόµενο ... 
η Βουκάσα είναι όρος µεταλλείων 
χρυσού που βρίσκεται στη βάση του 
Τρογόδου και βλέπει προς τα βορει-
ότερα µέρη του νησιού, ενώ κατά τη 
θάλασσα πηγαίνει δυτικότερα. Κι έχει, 
όπως λεπτοµερειακά την περιγράφει 
διάφορα µεταλλεία, λέει, χρυσού και 

αργύρου και χαλκού, στυπτηρίας σχι-
στής και άσπρης και αληθινής στυπτη-
ρίας. Και σώρυ και προζύµι του χρυ-
σαφιού και µίσυ και χαλκίτη κι άλλα 
διάφορα µέταλλα. Ενώ σ’ άλλα βουνά 
της Κύπρου, λεν πως γίνεται σίδερο 
και γυαλί και κάθε πολύτιµο υλικό». 
Όπως µας πληροφορούν µεταξύ 
άλλων ο Στράβων, ο Πλίνιος, ο 
Γαληνός και ο ∆ιοσκουρίδης, εκτός 
από τα µεταλλεύµατα του χαλκού, 
υπήρχαν και πολλά άλλα εκµεταλ-
λεύσιµα ορυκτά, όπως για παράδειγµα 
τα θειικά άλατα του χαλκού και του 
σιδήρου, τα οποία χρησιµοποιούνταν 
στην παραγωγή φαρµάκων καθώς 
και στην παραγωγή µελανιού, και τα 
οξείδια και υδροξείδια του σιδήρου και 
του µαγγανίου τα οποία ήδη από τη 
Νεολιθική εποχή χρησιµοποιούνταν 
ως χρωστικές ουσίες. Το βασικό προϊόν 
της αρχαίας µεταλλευτικής βιοµηχα-
νίας της Κύπρου όµως ήταν ο χαλκός. 
Είναι ενδεικτικό ότι, όταν τα µεταλλεία 
επαναλειτούργησαν τον 20ό αιώνα, οι 
γεωλόγοι και οι µεταλλειολόγοι συνει-
δητοποίησαν ότι οι αρχαίοι είχαν εντο-
πίσει και εκµεταλλευτεί σχεδόν όλα τα 
κοιτάσµατα χαλκού. 

Ôá ðñþôá óôÜäéá
Η Κύπρος ήταν µία από τις σηµαντι-
κότερες πηγές χαλκού για την ανα-
τολική Μεσόγειο. Παρ’ όλα αυτά, σε 
σύγκριση µε τις άλλες περιοχές που 
διέθεταν κοιτάσµατα χαλκού, όπως τις 
Κυκλάδες, την Παλαιστίνη και την 

Ανατολία, η µεταλλευτική βιοµηχανία 
αναπτύσσεται αργά στην Κύπρο. Αυτό 
οφείλεται στον τύπο των ορυκτών της 
Κύπρου: αν και στο παρελθόν πιθα-
νώς να υπήρχαν µικρές ποσότητες 
µαλαχίτη και άλλων ανθρακικών 
ορυκτών του χαλκού, τα κοιτάσµατα 
χαλκού της Κύπρου είναι θειούχα. 
Η εξαγωγή µετάλλων από θειούχα 
µεταλλεύµατα είναι πολύπλοκη και 
ως εκ τούτου έπεται της παραγωγής 
µετάλλου από ανθρακικά µεταλλεύ-
µατα, που είναι απλούστερη.
Τα αρχαιότερα µεταλλικά αντικεί-
µενα του νησιού χρονολογούνται 
στη Χαλκολιθική εποχή, δηλαδή 
γύρω στα µέσα της 4ης χιλιετίας π.Χ. 
Είναι λιγοστά και κατασκευασµένα 

από αυτοφυή χαλκό µε απλή µηχα-
νική επεξεργασία. Προς το τέλος της 
Χαλκολιθικής (3900-2500  π.Χ.) 
εµφανίζονται τα πρώτα απλά χυτά 
αντικείµενα, τα οποία εξακολουθούν 
να είναι κατασκευασµένα από αυτο-
φυή χαλκό. 
Κατά την Πρώιµη εποχή του Χαλκού 
(2500-1900 π.Χ.) εµφανίζονται στο 
νησί περισσότερα µεταλλικά αντικεί-
µενα, τα οποία είναι κατασκευασµένα 
από αρσενούχο χαλκό. ∆υστυχώς 
γνωρίζουµε πολύ λίγα για την παρα-
γωγή του µετάλλου αυτή την περίοδο, 
κυρίως επειδή οι περισσότερες ανα-
σκαµµένες θέσεις είναι νεκροπόλεις. 
Η ανακάλυψη όµως δύο λίθινων 
µητρών για τη χύτευση µικρών ταλά-
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ντων χαλκού στα πρωιµότερα στρώ-
µατα κατοίκησης στη θέση Αλώνια 
στο Μαρκί, πιστοποιεί πως η παρα-
γωγή χαλκού στο νησί είχε αρχίσει 
ήδη αυτή την περίοδο.
Αντίθετα, υπάρχουν αρκετά ευρή-
µατα που χρονολογούνται στη Μέση 

Χαλκοκρατία (1900-1600 π.Χ.), 
τόσο από τα µεταλλεία όσο και από 
τους οικισµούς, που µας δείχνουν ότι 
είχε πλέον ξεκινήσει η συστηµατική 
εκµετάλλευση του ορυκτού πλούτου 
του νησιού. Από τις αρχές της Μέσης 
Χαλκοκρατίας, χάλκινα εργαλεία, 

όπλα κ.ά. αφθονούν στους τάφους ως 
κτερίσµατα. Σε αυτή την περίοδο ανά-
γονται και οι αρχαιότερες ενδείξεις για 
εξόρυξη µεταλλευµάτων. Κατά τη διά-
νοιξη γαλαριών σε µεταλλείο κοντά 
στο χωριό Αµπελικού, οι σύγχρονοι 
µεταλλωρύχοι εντόπισαν αρχαίες 
γαλαρίες µέσα στις οποίες βρήκαν 
όστρακα ερυθροστιλβωτών πίθων, 
που χρονολογούν τη µεταλλευτική 
δραστηριότητα στον 20ό-19ο αιώνα 
π.Χ. Κοντά στο µεταλλείο εντοπίστηκε 
ένας οικισµός, όπου µεταξύ άλλων 
βρέθηκε µια µεταλλουργική χοάνη 
και µια κεραµική µήτρα. Πρόσφατες 
ανασκαφές σε οικισµούς της Μέσης 
Χαλκοκρατίας, όπως στη θέση 
Μούττες κοντά στο χωριό Αλάµπρα 
και στη θέση Μαυροράχη κοντά στο 
χωριό Πύργος, αποκάλυψαν σκωρίες 
και άλλα ευρήµατα, τα οποία µαρτυ-
ρούν ότι η παραγωγή του µετάλλου 
έχει πλέον εδραιωθεί. Εάν µάλιστα 
δεχτούµε την ταύτιση της Κύπρου µε 
την Αλάσια, µία χώρα που αναφέρε-
ται σε κείµενα αυτής της εποχής από 
θέσεις της Μέσης Ανατολής, τότε η 
Κύπρος άρχισε να εξάγει χαλκό προς 
την Ανατολή από αυτή την περίοδο. 
Οι πρωιµότερες αναφορές σε χαλκό 
από την Αλάσια βρέθηκαν στα αρχεία 
του ανακτόρου του Μάρι, στη σηµε-
ρινή Συρία, και χρονολογούνται τον 
18ο αιώνα π.Χ. 

¾óôåñç ×áëêïêñáôßá 
Κατά την Ύστερη Χαλκοκρατία 

(1600-1050 π.Χ.) η µεταλλουργία 
αναπτύχθηκε σηµαντικά. Μεταξύ 
άλλων ανακαλύφθηκαν οι φυση-
τήρες και τα ακροφύσια, και βελτι-
ώθηκε το σχήµα των καµίνων, µε 
αποτέλεσµα την επίτευξη ψηλότερων 
θερµοκρασιών και πιο αναγωγικών 
συνθηκών. Επίσης ξεκίνησε η συστη-
µατική χρήση των συλλιπασµάτων, 

ÓôÜäéá åîÝëéîçò ôçò µåôáëëïõñãßáò 

Η ανακάλυψη των µετάλλων χρονολογείται στη Νεολιθική εποχή. Για τρεις χιλιετίες (περίπου 7000-4000 

π.Χ.) όµως, η αρχαία µεταλλουργία βασιζόταν στην απλή µηχανική επεξεργασία αυτοφυούς χαλκού και χρυσού. 

Με τη µηχανική επεξεργασία τα µέταλλα, τα οποία είναι µαλακά υλικά, σκληραίνουν. Ο άνθρωπος σύντοµα 

ανακάλυψε ότι, εάν θερµάνει τον σφυρηλατηµένο χαλκό σε θερµοκρασίες της τάξεως που επικρατούν σε µια 

εστία, το µηχανικά σκληρυµένο µέταλλο µαλακώνει εκ νέου και µπορεί να δεχτεί περαιτέρω επεξεργασία. Η 

διαδικασία αυτή λέγεται ανόπτηση και απαιτεί θερµοκρασίες της τάξεως των 300° – 500° C. Αυτό θεωρείται το 

δεύτερο στάδιο της εξέλιξης της µεταλλουργίας, η οποία πλέον αποτελεί κλάδο της πυροτεχνολογίας. Σύντοµα 

ακολουθεί η ανακάλυψη ότι το µέταλλο µπορεί να λιώσει και να χυθεί σε καλούπια. Ο αυτοφυής χαλκός και ο 

χρυσός εξακολουθούν να είναι τα µόνα µέταλλα που χρησιµοποιεί ο άνθρωπος.  

Όπως είναι φυσικό, η συνεχής εκµετάλλευση των κοιτασµάτων αυτοφυούς χαλκού κατά τη Χαλκολιθική εποχή, 

η οποία διήρκεσε µέχρι και δύο χιλιάδες χρόνια, είχε ως αποτέλεσµα την εξάντλησή τους. Οι άνθρωποι ανα-

γκάστηκαν να αναζητήσουν τρόπους παραγωγής του µετάλλου. Η ανακάλυψη ότι τα µέταλλα µπορούν να εξα-

χθούν από τα ορυκτά τους θεωρείται το επόµενο στάδιο της εξέλιξης της µεταλλουργίας, το οποίο οδήγησε στην 

παραγωγή µεγαλύτερης ποσότητας χαλκού αλλά και στην παραγωγή άλλων µετάλλων όπως είναι ο άργυρος, 

ο µόλυβδος και ο κασσίτερος. Η ανακάλυψη οδηγεί στη µετάβαση από τη Χαλκολιθική εποχή στην εποχή του 

Χαλκού, κατά την οποία η κύρια πρώτη ύλη για την κατασκευή εργαλείων είναι ο χαλκός και όχι ο λίθος. Οι 

επιστήµονες υποστηρίζουν πως αρχικά η παραγωγή χαλκού βασιζόταν στην εκκαµίνευση ανθρακικών ορυ-

κτών, η επεξεργασία των οποίων είναι απλή, ενώ η πολύ πιο πολύπλοκη µέθοδος εκκαµίνευσης των θειούχων 

µεταλλευµάτων ανακαλύπτεται αργότερα, κατά τη Μέση Χαλκοκρατία. Ταυτόχρονα, οι αρχαίοι µεταλλοτεχνίτες 

ανακαλύπτουν ότι εάν αναµείξουν δύο µέταλλα, το αποτέλεσµα, το κράµα δηλαδή, είναι πολύ πιο σκληρό και 

έχει χαµηλότερο σηµείο τήξεως απ’ ό,τι ένα καθαρό µέταλλο.  Η εποχή του Χαλκού, λοιπόν, είναι ουσιαστικά η 

εποχή κατά την οποία ξεκινά η χρήση των κραµάτων του χαλκού (αρχικά χρησιµοποιούνται οι αρσενούχοι χαλ-

κοί και στην συνέχεια ο µπρούντζος που είναι κράµα χαλκού µε κασσίτερο) και όχι ο καθαρός χαλκός. Σταδιακά 

η πυροτεχνολογία αναπτύσσεται ακόµα περισσότερο και οι τεχνίτες καταφέρνουν να αναπτύξουν ψηλότερες 

θερµοκρασίες και να επιτύχουν περισσότερο αναγωγικές συνθήκες, κάτι που τους επιτρέπει να παράξουν σίδηρο 

από τα ορυκτά του. Αυτό σηµατοδοτεί και τη µετάβαση στην εποχή του Σιδήρου. 

Κρεµαστό σπειρο-
ειδές αντικείµενο 
από αυτοφυή 
χαλκό, που χρο-
νολογείται µεταξύ 
του 3000-2500 
π.Χ. (Μουσείο 
Κυκλαδικής Τέχνης, 
Αθήνα).

Από τα αρχεία του 
ανακτόρου του 
Μάρι στη Συρία 
αντλούνται πλη-
ροφορίες για την 
εξαγωγική δραστη-
ριότητα της Κύπρου 
σε χαλκό προς την 
Ανατολή κατά τη 
Μέση Χαλκοκρατία· 
πινακίδα από 
ψηµένο πηλό, από 
τα αρχεία του ανα-
κτόρου του Μάρι, 
που χρονολογείται 
στον 18ο αιώνα 
π.Χ. (Μουσείο του 
Λούβρου, Παρίσι).
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που οδήγησε στην παραγωγή σκω-
ριών µε χαµηλότερο σηµείο τήξεως 
και ιξώδες, µε αποτέλεσµα τον καλύ-
τερο διαχωρισµό του µετάλλου από 
τη σκωρία. Τέλος, αναπτύσσεται η 
απαραίτητη τεχνογνωσία για την 
εξαγωγή χαλκού από θειούχα µεταλ-
λεύµατα. Αυτοί είναι οι λόγοι για τους 
οποίους η παραγωγή χαλκού στην 
Κύπρο, αν και αρχίζει ήδη από την 
Πρώιµη Χαλκοκρατία, εντατικοποι-
είται και αυξάνεται ουσιαστικά αυτή 
την περίοδο.  
Αυτή την εποχή ιδρύονται, τόσο στα 
παράλια όσο και στην ενδοχώρα, 
µεγάλα αστικά κέντρα, µε µνηµει-
ακή αρχιτεκτονική και πολεοδοµική 
οργάνωση. Πόλεις όπως η Έγκωµη, 
το Κίτιο και η πόλη κοντά στο Χαλά 
Σουλτάν Τεκκέ στη Λάρνακα εξελίσ-
σονται σε σηµαντικά εµπορικά λιµά-
νια. Την ίδια περίοδο εµφανίζεται για 
πρώτη φορά ένα σύστηµα γραφής, 
που λόγω της οµοιότητάς του µε τη 
Γραµµική Α της Κρήτης, ονοµάστηκε 
κυπροµινωική γραφή. Η µνηµειακή 
αρχιτεκτονική, οι µεγάλοι αποθη-
κευτικοί χώροι, η γραφή, οι πλούσιες 
ταφές και άλλα στοιχεία µαρτυρούν 
την ύπαρξη µιας πολιτιστικά και 
οικονοµικά ανεπτυγµένης κοινωνίας. 
Η πληθώρα εισαγόµενων αγαθών 
που έχουν βρεθεί στην Κύπρο αλλά 
και οι µεγάλες ποσότητες κυπριακών 
προϊόντων (κυρίως κεραµικών) που 
έχουν βρεθεί σε πολλές θέσεις της 
ανατολικής και κεντρικής Μεσογείου 

δείχνουν πως οι Κύπριοι είχαν στενές 
σχέσεις µε τους µεγάλους πολιτισµούς 
της εποχής, δηλαδή τους Αιγυπτίους, 
τους Χετταίους, τους Μυκηναίους 
και άλλους. Το νησί, λόγω της γεω-
γραφικής του θέσης και του φυσικού 
του πλούτου, διαδραµάτιζε µάλιστα 
έναν σηµαντικό ρόλο στο πολύπλοκο 
πολιτικό-οικονοµικό δίκτυο που ανα-
πτύσσεται στην ανατολική Μεσόγειο. 
Οι πολιτικές και οικονοµικές σχέσεις 
του νησιού µε τις γειτονικές χώρες 

Ç åîáãùãÞ ÷áëêïý áðü ôá µåôáëëåýµáôÜ ôïõ 

Το βασικότερο στάδιο της εξαγωγικής µεταλλουρ-

γίας είναι η αναγωγική τήξη. Αναγωγική τήξη ορί-

ζεται η κάθε διεργασία διαχωρισµού ενός µετάλλου 

(π.χ. του χαλκού) από τα άλλα στοιχεία που απο-

τελούν το µετάλλευµα (συνήθως πυρίτιο, σίδηρος 

κλπ.), σε κατάλληλη κάµινο, µε τη βοήθεια κατάλ-

ληλου καύσιµου και συλλιπασµάτων. Η καύσιµη 

ύλη είναι ο ξυλάνθρακας, αφού για την αναγωγή 

του µετάλλου απαιτείται µονοξείδιο του άνθρακα. 

Οι κάµινοι τήξεως είναι συνήθως κυλινδρικές, µε 

διάµετρο 30-50 εκατοστά, και αρχικά (κατά την 

εποχή του Χαλκού) είναι κεραµικές, ενώ αργότερα 

έχουν κατώτερα στρώµατα κτισµένα από πέτρες, 

επιχρισµένες µε πηλό και ανωδοµή από πηλό. Σε 

µικρά ανοίγµατα στα τοιχώµατα της καµίνου τοπο-

θετούνταν κεραµικά ακροφύσια. Τα ακροφύσια 

είναι οι σωλήνες από πυρίµαχο υλικό µέσω των 

οποίων διοχετεύεται µέσα στην κάµινο αέρας, ο 

οποίος παράγεται µε τη βοήθεια φυσητήρων. Κατά 

την Ύστερη Χαλκοκρατία στην Κύπρο οι φυση-

τήρες είναι κεραµικοί. Σκοπός είναι να ανεβεί η 

θερµοκρασία στους 1200-1300° C. Η υψηλή θερµοκρασία είναι απαραίτητη τόσο για να προχωρήσουν οι 

χηµικές αντιδράσεις αλλά και για να λιώσουν τα προϊόντα της αναγωγικής τήξης, δηλαδή το µέταλλο και η 

σκωρία. 

Η σκωρία, το άχρηστο προϊόν της διαδικασίας, σχηµατίζεται από τα υπόλοιπα στοιχεία από τα οποία απο-

τελείται το µετάλλευµα, κυρίως σίδηρο και πυρίτιο. Αυτά αντιδρούν µε το κατάλληλο συλλίπασµα, το οποίο 

προστίθεται στην κάµινο και σχηµατίζουν τη σκωρία. Τα δύο προϊόντα των αντιδράσεων, δηλαδή ο χαλκός 

και η σκωρία, είναι σε υγρή µορφή και επειδή η σκωρία έχει χαµηλότερο ειδικό βάρος από το µέταλλο, επι-

πλέει πάνω από αυτό. Για να την αφαιρέσουν άνοιγαν µια τρύπα στα τοιχώµατα της καµίνου, απ’ όπου έρρεε 

αφήνοντας πίσω το µέταλλο. Εφόσον η σκωρία ήταν ουσιαστικά το απόρριµµα της διαδικασίας, το οποίο 

µάλιστα δεν είχε καµία άλλη χρήση, αποτελεί το συνηθέστερο εύρηµα στα σηµεία όπου κάποτε λειτουργούσαν 

µεταλλουργικά εργαστήρια. Στην Κύπρο έχουν εντοπιστεί συνολικά 4 εκατοµµύρια τόνοι µεταλλουργικής 

σκωρίας, αποτέλεσµα της αρχαίας βιοµηχανίας παραγωγής χαλκού.

Αναπαράσταση µεταλλουργικής καµίνου της Ύστερης 
Χαλκοκρατίας. 

Κεραµικό ακροφύσιο από τη θέση Φοράδες.

Κεραµικός φυση-
τήρας από την 
Έγκωµη.

Λαβή πρόχου µε 
τρία εγχάρακτα 
σύµβολα πρώιµης 
κυπροµινωικής 
γραφής, από τα 
Κατύδατα, που χρο-
νολογείται το 1500 
π.Χ. (Κυπριακό 
Μουσείο, 
Λευκωσία).
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φαίνονται µέσα στα κείµενά τους, 
όπου συχνά αναφέρεται µια χώρα 
µε την ονοµασία Αλάσια. Η ταύτιση 
της Κύπρου µε την Αλάσια βασίζεται 
κυρίως στο γεγονός ότι η χώρα αυτή 
παρουσιάζεται στα αιγυπτιακά, χεττι-

τικά και συριακά κείµενα ως ο κατε-
ξοχήν προµηθευτής χαλκού.
Εγκαταστάσεις αλλά και κατάλοιπα 
από την παραγωγή του µετάλλου 
έχουν βρεθεί σχεδόν σε όλες τις 
ανασκαµµένες θέσεις της Ύστερης 

Χαλκοκρατίας στο νησί. Η µελέτη 
αυτών των ευρηµάτων µας επιτρέπει 
να καταλάβουµε καλύτερα τα στά-
δια αλλά και τον τρόπο οργάνωσης 
της παραγωγής. Στη θέση Φοράδες 
κοντά στο Πολιτικό ανασκάφηκε 
το µοναδικό µέχρι τώρα πρωτεύον 
εργαστήριο παραγωγής χαλκού στην 
Κύπρο, το οποίο, βάσει ραδιοχρο-
νολογήσεων, χρονολογείται στον 
16ο αιώνα π.Χ. Κατά την ανασκαφή 
βρέθηκαν διαφορετικοί τύποι κερα-
µικών ακροφυσίων, πολλά από τα 
οποία έχουν λιώσει, µαρτυρώντας τις 
υψηλές θερµοκρασίες λειτουργίας των 
καµίνων. Επίσης βρέθηκε µεγάλος 
αριθµός θραυσµάτων των κεραµικών 
τοιχωµάτων των καµίνων, τα οποία 
µας επιτρέπουν την αναπαράσταση 
του σχήµατός τους. 
Οι κάµινοι ήταν κυλινδρικές µε επί-
πεδη βάση και είχαν διάµετρο περί-
που 44 εκ. Τέλος βρέθηκαν τρεις τόνοι 
µεταλλουργικής σκωρίας, του άχρη-
στου δηλαδή προϊόντος της εξαγωγής 
µετάλλου από τα ορυκτά του. Χηµικές 
αλλά και µικροσκοπικές αναλύσεις 
δείχνουν ότι οι σκωρίες περιέχουν 
σηµαντική ποσότητα χαλκού (της 
τάξεως του 2-3%), ο οποίος είναι 
χηµικά ενωµένος µε σίδηρο και θείο. 
Η µεταλλική αυτή ένωση ονοµάζεται 
matte και απαιτεί περαιτέρω επεξερ-
γασία για να µετατραπεί σε καθαρό 
χαλκό. Το γεγονός ότι όλες οι σκωρίες 
που έχουν αναλυθεί περιέχουν matte 
µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι το 

εργαστήριο στις Φοράδες παρήγαγε 
αυτό το ενδιάµεσο προϊόν, το οποίο 
στη συνέχεια µεταφερόταν σε κάποιο 
άλλο εργαστήριο για τα επόµενα στά-
δια της παραγωγής. 
Εξίσου σηµαντική είναι και η θέση 
Καραµάλλος κοντά στο Απλίκι, όπου 
βρέθηκε ο µοναδικός µέχρι σήµερα 
οικισµός µεταλλωρύχων της περιόδου. 
Ο οικισµός χρονολογείται στον 13ο 
αιώνα π.Χ., την περίοδο δηλαδή κατά 
την οποία έχουµε και τις περισσότερες 
ενδείξεις για την εξαγωγή κυπρια-
κού χαλκού. Ανάµεσα στα ερείπια 
των ανασκαµµένων κτιρίων βρέθη-
καν, µεταξύ άλλων, λίθινα εργαλεία, 
ακροφύσια, χωνευτήρια αλλά και 
ποσότητες σκωρίας που µαρτυρούν 
ότι λειτουργούσαν εργαστήρια εκκα-
µίνευσης χαλκού. 
Ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι, εκτός 
από τις δύο αυτές θέσεις που βρίσκο-
νται στις µεταλλευτικές περιοχές του 
Τροόδους, ευρήµατα που σχετίζονται 
µε τη µεταλλουργία έχουν βρεθεί σχε-
δόν σε όλα τα ανασκαµµένα αστικά 

ÁëÜóéá êáé ÷áëêüò

Η ταύτιση της Αλάσιας µε την Κύπρο έχει συζητηθεί εκτενώς και οι περισσότεροι επιστήµονες την αποδέχονται. 

Όσοι δεν δέχονται την ταύτιση εισηγούνται πως η Αλάσια βρισκόταν κάπου στη Βόρεια Συρία ή στην Κιλικία. 

Βάσει όµως της πολιτικής γεωγραφίας της περιοχής, όπως αυτή διαφαίνεται µέσα από τις γραπτές πηγές της 

εποχής, απλούστατα δεν υπάρχει αρκετός ελεύθερος χώρος για την ύπαρξη ενός τόσο σηµαντικού βασιλείου 

όπως η Αλάσια, στη Συρία ή στην Κιλικία. Ακόµα πιο σηµαντικό είναι το γεγονός ότι η Συρία δεν διαθέτει κοι-

τάσµατα χαλκού ή οποιαδήποτε ένδειξη για τη συστηµατική και µεγάλης κλίµακας παραγωγή χαλκού κατά τη 

Χαλκοκρατία. Αντίθετα η Κύπρος κατέχει µερικά από τα σηµαντικότερα κοιτάσµατα χαλκού σε όλη την ανατο-

λική Μεσόγειο. Επίσης στην Κύπρο έχουν βρεθεί µεταλλουργικά εργαλεία, εγκαταστάσεις αλλά και κατάλοιπα 

από την παραγωγή του µετάλλου σε όλες τις ανασκαµµένες θέσεις της Ύστερης Χαλκοκρατίας.  

Τα πιο σηµαντικά κείµενα είναι οκτώ επιστολές από την Αλάσια που βρέθηκαν στο αρχείο της πόλης που έχτισε 

ο αιρετικός φαραώ Ακενατόν στην θέση Τελ ελ Αµάρνα, το οποίο χρονολογείται στα µέσα του 14ου αιώνα π.Χ. 

Στις επιστολές αυτές ο βασιλιάς της Αλάσιας προσφωνεί τον Φαραώ «αδελφό», ένα σπάνιο προνόµιο που συνή-

θως επιφυλασσόταν στους ηγεµόνες των µεγάλων δυνάµεων της περιοχής, όπως τον βασιλιά των Χετταίων. Στις 

επιστολές γίνονται αναφορές στην αποστολή πρώτων υλών και αντικειµένων που ανταλλάσσουν οι δύο ηγεµό-

νες.  Στις οκτώ επιστολές αναφέρονται συνολικά 897 τάλαντα χαλκού, που αντιστοιχούν σε 26 τόνους καθαρού 

µετάλλου, και που φαίνεται να εστάλησαν στην Αίγυπτο σε αντάλλαγµα για άλλα αγαθά. Η επιστολή µε αριθµό 

ΕΑ35 είναι πιθανόν η πιο ενδιαφέρουσα από όλες, αφού σε αυτή αναφέρεται καθαρά ότι ο χαλκός που στέλνει 

ο βασιλιάς της Αλάσιας είναι εγχώριο προϊόν, η παραγωγή του οποίου επηρεάστηκε από κάποια φυσική κατα-

στροφή, που αποδίδεται σε µια τοπική θεότητα. Αυτή η πληροφορία είναι ιδιαίτερα σηµαντική αφού οι βασιλείς 

συχνά αντάλλασσαν δώρα, τα οποία δεν προέρχονταν κατ’ ανάγκη από τη δική τους χώρα. 

Σηµαντικές είναι και οι επιστολές που αντάλλαξε ο βασιλιάς της Αλάσιας µε τον βασιλιά της Ουγαρίτιδας, της 

πόλης που βρίσκεται στις ακτές της Συρίας απέναντι από την Κύπρο, και που, όπως δείχνουν οι ανασκαφές 

αλλά και οι γραπτές πηγές, αποτελούσε ένα από τα σηµαντικότερα εµπορικά κέντρα της ανατολικής Μεσογείου. 

Εντούτοις, ο βασιλιάς ενός τόσο σηµαντικού εµπορικού κέντρου προσφωνεί τον βασιλιά της Αλάσιας ως πατέρα. 

Αυτό υποδηλώνει ότι ο βασιλιάς της Αλάσιας κατέχει µια ανώτερη θέση στην πολιτική και διπλωµατική δοµή 

της ανατολικής Μεσογείου από τον βασιλιά της Ουγαρίτιδας. 

Θραύσµα µεταλ-
λουργικής καµίνου 
από το εργαστήριο 
στη θέση Φοράδες. 
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κέντρα της περιόδου. Τα σηµαντικό-
τερα από αυτά ανακαλύφθηκαν στην 
Έγκωµη και στο Κίτιον. Το γεγονός 
ότι αυτοί οι οικισµοί βρίσκονται στα 
παράλια της Κύπρου και σε µεγάλη 
απόσταση από τα µεταλλεία οδηγεί 
στο συµπέρασµα ότι στα εργαστήριά 
τους µάλλον διεξάγονταν τα δευτε-
ρεύοντα στάδια της παραγωγής, όπως 
η εκκαµίνευση της matte, ο καθαρι-
σµός του µετάλλου και η χύτευσή του 
σε τάλαντα. 
Ποιος ήταν άραγε ο λόγος για τον 
οποίο η παραγωγή δεν ολοκληρω-
νόταν στα εργαστήρια που βρίσκονται 
κοντά στα µεταλλεία; Κάποιοι αρχαι-
ολόγοι εισηγήθηκαν ότι το γεγονός 
αυτό πιθανόν να οφείλεται στην επιθυ-

µία της άρχουσας τάξης να έχει άµεσο 
έλεγχο πάνω στο τελικό προϊόν. Το 
γεγονός ότι στην Κύπρο έχουν βρεθεί 
δύο χάλκινα ειδώλια που παριστά-
νουν θεότητες να στέκονται πάνω σε 
βάση µε σχήµα ταλάντου (πρόκειται 
για τον Θεό του Ταλάντου που βρέθηκε 
στην Έγκωµη και την αποκαλούµενη 
Θεά Bomford άγνωστης προέλευσης, 
αλλά χωρίς αµφιβολία κυπριακής 
παραγωγής), οδήγησε µερικούς στο 
συµπέρασµα ότι η παραγωγή χαλ-
κού είχε τεθεί υπό την προστασία των 
θεών και πιθανόν υπό τον έλεγχο των 
ναών. Αυτό φαίνεται να υποστηρίζεται 
και από την ύπαρξη εργαστηρίων στο 
σύµπλεγµα των ναών της περιοχής ΙΙ 
του Κιτίου, αν και τα εργαστήρια αυτά 
µπορεί κάλλιστα απλώς να κατασκεύ-
αζαν αναθήµατα. Στην πραγµατικό-
τητα τα αρχαιολογικά δεδοµένα δεν 
είναι αρκετά για να αναγνωρίσουµε 
την πολιτική οργάνωση της Κύπρου 
κατά την Ύστερη Χαλκοκρατία. Παρ’ 
όλα αυτά, τα στοιχεία που έχουµε δεν 
φαίνεται να υποστηρίζουν µια θεο-
κρατική κοινωνία, και είναι αµφίβολο 
ότι µια τόση σηµαντική για την οικο-
νοµία βιοµηχανία, όπως η παραγωγή 
και η εξαγωγή του χαλκού, θα ήταν 
υπό τον έλεγχο του ιερατείου.

ÔÜëáíôá ÷áëêïý 
Για τους σκοπούς του εµπορίου το 
µέταλλο έπρεπε να µετατραπεί σε 
τάλαντα, δηλαδή σε µονάδες σταθερού 
βάρους και σχήµατος. Την εποχή αυτή 

χρησιµοποιούνταν ταυτόχρονα του-
λάχιστον τρεις τύποι ταλάντων: τάλα-
ντα σε σχήµα δοράς βοδιού, δισκοειδή 
τάλαντα και ελλειψοειδή τάλαντα. Τα 
πιο γνωστά είναι τα πρώτα, τα οποία 
είναι επίπεδα, µακρόστενα και έχουν 
κοίλες και τις τέσσερις πλευρές τους 
σχηµατίζοντας οξείες απολήξεις στις 
γωνίες. Ζυγίζουν 20-29 κιλά, αν και 
τα περισσότερα είναι περίπου 25 κιλά. 
Τα τάλαντα σε σχήµα δοράς βοδιού 
εµφανίζονται τον 16ο αιώνα και εξα-
φανίζονται µετά τον 11ο αιώνα π.Χ. 
Τάλαντα σε σχήµα δοράς βοδιού 
έχουν βρεθεί από τη Βουλγαρία 
(κοντά στις ακτές της 
Μαύρης Θάλασσας) 
στα βόρεια, µέχρι το 
∆έλτα του Νείλου στην 
Αίγυπτο στα νότια, και από 
την ακτή της Παλαιστίνης 
στα ανατολικά µέχρι και 
τη Μασσαλία στα δυτικά. 
Στη Σαρδηνία, στην Κρήτη 
και στην Κύπρο βρέθηκαν τα 
περισσότερα τάλαντα σε αρχαιο-
λογικές θέσεις στην ξηρά (εκτός 
από τα ναυάγια δηλαδή) και κατά 
καιρούς και τα τρία νησιά θεωρή-
θηκαν πιθανά κέντρα παραγωγής 
ταλάντων αυτού του τύπου. Είναι 
ενδιαφέρον το γεγονός ότι στα 
άλλα δύο νησιά έχουν βρεθεί 
πολλά περισσότερα ακέραια 
τάλαντα και θραύσµατα σε 
περισσότερες θέσεις: για παρά-
δειγµα, στη Σαρδηνία ακέραια 

τάλαντα ή θραύσµατά τους έχουν 
βρεθεί σε 30 θέσεις. Επίσης, πρέπει να 
σηµειωθεί ότι τα αρχαιότερα τάλαντα, 
που χρονολογούνται στον 16ο αιώνα 
π.Χ., έχουν βρεθεί στην Κρήτη, ενώ 
τα νεότερα, που χρονολογούνται στον 
11ο αιώνα π.Χ., έχουν βρεθεί στη 
Σαρδηνία. Αντίθετα, στην Κύπρο τα 
λίγα τάλαντα που βρέθηκαν χρονολο-
γούνται κυρίως στον 13ο-12ο αιώνα 
π.Χ. Επιπλέον, επειδή παλαιότερα 
δεν υπήρχαν ικανοποιητικά αρχαιο-
λογικά δεδοµένα που να δείχνουν ότι 
η παραγωγή χαλκού σε µεγάλη κλί-

Κεραµικά ακροφύ-
σια από το εργα-
στήριο στη θέση 
Φοράδες.

Το γεγονός της 
ανεύρεσης δύο 
χάλκινων ειδω-
λίων, που παρι-
στάνουν θεότητες 
και στέκονται σε 
βάθρο ταλάντου, 
σε εργαστήρια τα 
οποία βρίσκονταν 
σε χώρους ιερών 
οδήγησε τους µελε-
τητές στην υπόθεση 
ότι η παραγωγή 
του χαλκού στην 
Κύπρο ήταν υπό 
τον έλεγχο του 
ιερατείου· αρι-
στερά, ο θεός του 
Ταλάντου από την 
Έγκωµη (Κυπριακό 
Μουσείο, Τµήµα 
Αρχαιοτήτων, 
Λευκωσία) και 
δεξιά, η θεά 
Bomford, άγνωστης 
προέλευσης χάλ-
κινο ειδώλιο θεό-
τητας, που κατα-
σκευάστηκε στην 
Κύπρο (Ashmolean 
Museum, 
Οξφόρδη).
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µακα στην Κύπρο είχε αρχίσει ήδη 
τον 16ο αιώνα και ότι συνεχίστηκε 
και µετά τον 12ο αιώνα π.Χ., µερικοί 
αρχαιολόγοι δεν δέχονταν την Κύπρο 
ως πηγή των ταλάντων χαλκού. 
Θεωρούσαν µάλιστα πιθανόν ότι και 
τα τρία νησιά ήταν κέντρα παραγω-
γής αυτών των ταλάντων, έστω και αν 
η Κρήτη δεν έχει κοιτάσµατα χαλκού, 
ενώ στη Σαρδηνία ακόµα δεν έχουν 
βρεθεί στοιχεία, όπως εργαστήρια 
εκκαµίνευσης ή ακόµα και σκωρίες 
που να δείχνουν ότι είχε αρχίσει η 
εκµετάλλευση των ντόπιων κοιτα-
σµάτων.
Αντίθετα, στην Κύπρο τα ανασκα-
φικά δεδοµένα δείχνουν ότι έντονη 
µεταλλουργική δραστηριότητα χαρα-
κτηρίζει τόσο τις πρώιµες φάσεις 
της Ύστερης Χαλκοκρατίας όσο και 
τις ύστερες. Έτσι, το εργαστήριο στις 
Φοράδες χρονολογείται στον 16ο 

αιώνα π.Χ., την περίοδο δηλαδή που 
πρωτοεµφανίζονται τα τάλαντα, ενώ 
τα εργαστήρια µεταλλοτεχνίας που 
λειτουργούσαν δίπλα στον Ναό 1 του 
Κιτίου χρησιµοποιούνταν και κατά 
τον 11ο αιώνα π.Χ.  Επίσης, στην 
Κύπρο έχουν βρεθεί και αντικείµενα 
µε παραστάσεις ταλάντων. Εκτός από 
τα δύο ειδώλια που αναφέρθηκαν 
παραπάνω έχουν βρεθεί και οµοι-
ώµατα ταλάντων, τα οποία συχνά 
φέρουν επιγραφή στην κυπροµινω-
ική γραφή. Τέλος, άντρες που µεταφέ-
ρουν τάλαντα απεικονίζονται σε τρεις 
χάλκινους τετράπλευρους υποστάτες 
που προέρχονται από την Κύπρο.
∆εν υπάρχει λοιπόν κανένας λόγος 
να αµφιβάλλουµε ότι η Κύπρος ήταν 
σε θέση όχι µόνο να παράγει του-
λάχιστον το µεγαλύτερο µέρος των 
γνωστών ταλάντων, αλλά και να τα 
εµπορευτεί, αφού πληρούσε όλα τα 

απαραίτητα κριτήρια. Πρώτα απ’ όλα, 
διέθετε πλούσια κοιτάσµατα χαλκού 
και η αρχαιολογική σκαπάνη έχει 
φέρει στο φως καθαρές ενδείξεις για 
την εκµετάλλευσή τους ήδη από την 
εποχή του Χαλκού. Σηµαντικό είναι 
επίσης το γεγονός ότι οι εκτενείς δασι-
κές εκτάσεις του νησιού µπορούσαν να 
παρέχουν άφθονη καύσιµη ύλη αλλά 

και ξυλεία για την κατασκευή πλοίων. 
Επίσης διέθετε λιµάνια και πλοία µε 
τα οποία µπορούσε να διεξάγει το 
εµπόριο του χαλκού. Η σηµασία της 
θάλασσας και του θαλάσσιου εµπο-
ρίου είναι φανερή µέσα από τα αρχαι-
ολογικά ευρήµατα από την Κύπρο. 
Χαρακτηριστικά είναι τα οµοιώµατα 
πλοίων, τα ακιδογραφήµατα πλοίων 

Τάλαντο σε σχήµα 
δοράς βοδιού 
από την ‘Εγκωµη 
(Κυπριακό Μουσείο, 
Τµήµα Αρχαιοτήτων, 
Λευκωσία).

ÔÜëáíôá óå ó÷Þµá äïñÜò âïäéïý 

Η φαινοµενική οµοιότητα του σχήµατος των ταλάντων αυτού του τύπου µε τη δορά ενός βοδιού, όπως αυτή 

απεικονίζεται σε τοιχογραφίες της εποχής, οδήγησε και στην επιλογή του όρου που επικράτησε στη βιβλιογρα-

φία. Ο Charles Seltman στο βιβλίο του «Athens, its Histοry and Cοinage» που δηµοσιεύτηκε το 1924, υποστή-

ριξε πως, αφού το βόδι αποτελούσε µονάδα ανταλλακτικής αξίας κατά την αρχαιότητα, κάθε τάλαντο θα είχε 

την αξία ενός βοδιού, και εποµένως αποτελούσε µια πρώιµη µορφή νοµίσµατος σε αυτή την προνοµισµατική 

περίοδο. Η άποψη αντικρούστηκε από τον Bass, τον ανασκαφέα των δύο ναυαγίων της Ύστερης Χαλκοκρατίας 

όπου βρέθηκαν τα περισσότερα µέχρι σήµερα τάλαντα αυτού του τύπου. Όπως έδειξε η µελέτη των ταλάντων 

των ναυαγίων, στην πραγµατικότητα το βάρος των ταλάντων δεν είναι σταθερό, ενώ τα θραύσµατα ταλάντων 

που έχουν βρεθεί µέχρι τώρα δεν έχουν ποτέ βάρος σε συγκεκριµένες αναλογίες. Άρα τα τάλαντα δεν µπορεί να 

χρησιµοποιούνταν ως νοµίσµατα.

Άλλωστε, ήδη από το 1959 ο Buchhοlz, σε µια διεξοδική µελέτη των µέχρι τότε γνωστών ταλάντων, έδειξε ότι τα 

πρωιµότερα ήταν σχεδόν ορθογώνια και πως το σχήµα µε τις τέσσερις «λαβές» αποτελούσε εξέλιξη της αρχικής 

µορφής τους. Η εξέλιξη είχε σκοπό να διευκολύνει τη µεταφορά των ταλάντων µε τη δηµιουργία λαβών και 

κοίλων πλευρών, και παράλληλα την αποθήκευσή τους στα αµπάρια των πλοίων. Η τραχιά υφή της επιφάνειας 

είναι αποτέλεσµα των συνθηκών χύτευσης, δηλαδή της γρήγορης στερεοποίησης του µετάλλου όταν αυτό ερχό-

ταν σε επαφή µε τον αέρα. Η οµοιότητα µε άλλα λόγια µε τη δορά ενός βοδιού είναι τυχαία και όχι σκόπιµη.

Σηµαντικός αριθµός των ταλάντων φέρει σύµβολα. Τα σύµβολα εµπίπτουν σε δύο κατηγορίες: τα εµπίεστα και 

τα εγχάρακτα. Τα εµπίεστα είχαν προφανώς τυπωθεί πριν ακόµα το µέταλλο στερεοποιηθεί και εποµένως σχετί-

ζονται άµεσα µε τον χώρο κατασκευής τους. Τα εγχάρακτα χαράχτηκαν αφού το µέταλλο είχε κρυώσει, κάτι που 

µπορεί να είχε γίνει σε οποιαδήποτε φάση της χρήσης τους. Αρκετά από τα σύµβολα των ταλάντων ταυτίζονται 

µε σύµβολα της κυπροµινωικής γραφής. Αυτός ήταν και ένας από τους λόγους για τον οποίο από πολύ νωρίς 

ορισµένοι αρχαιολόγοι συνέδεσαν τα τάλαντα αυτά µε την Κύπρο, αν και τα περισσότερα έχουν βρεθεί σε θέσεις 

σε άλλες περιοχές της ανατολικής και κεντρικής Μεσόγειου. 



êåöÜëáéï 2

Áðü ôçí åðï÷Þ ôïõ ×áëêïý µÝ÷ñé êáé ôç ÑùµáúêÞ ðåñßïäï

104 êåöÜëáéï 2

Áðü ôçí åðï÷Þ ôïõ ×áëêïý µÝ÷ñé êáé ôç ÑùµáúêÞ ðåñßïäï

105

στους τοίχους του ναού του Κιτίου και 
οι διάσπαρτες σε διάφορους χώρους 
του ιερού λίθινες άγκυρες. Επιπλέον 
διέθετε και σύστηµα γραφής για να 
ελέγχει και να οργανώνει το εµπόριο 
του χαλκού.
Η σηµασία της Κύπρου ως προµη-
θευτή χαλκού για όλη την ανατο-
λική Μεσόγειο φαίνεται και µέσα 
από τα αποτελέσµατα των αναλύ-
σεων ισοτόπων του µολύβδου, µιας 
αναλυτικής µεθόδου που µας βοηθά 
να εντοπίσουµε τον τόπο προέλευ-
σης του µετάλλου. Το Εργαστήριο 
Αναλύσεων Ισοτόπων Μολύβδου 
του Τµήµατος Πυρηνικής Φυσικής 
του Πανεπιστηµίου της Οξφόρδης 

έχει αναλύσει εκατοντάδες δείγµατα 
από τάλαντα χαλκού, καθώς επίσης 
και από ορυκτά από τις διάφορες 
µεταλλευτικές περιοχές της ανατολι-
κής Μεσογείου. Το συµπέρασµα των 
αναλύσεων είναι ότι σχεδόν όλα τα 
τάλαντα που έχουν εξεταστεί, έχουν 
κατά πάσα πιθανότητα κατασκευαστεί 
από κυπριακό χαλκό. Μόνη εξαίρεση 
αποτελούν τα πρώιµα τάλαντα που 
χρονολογούνται στον 16ο αιώνα π.Χ. 
και βρέθηκαν στην Αγία Τριάδα της 
Κρήτης, η προέλευση των οποίων 
παραµένει άγνωστη. 
Μια απρόσµενη µαρτυρία για το 
εµπόριο των µετάλλων κατά την 
περίοδο αυτή έχουµε χάρη στην ανα-

κάλυψη και στην ανασκαφή δύο ναυ-
αγίων στα νοτιοδυτικά παράλια της 
Μικράς Ασίας. Πρόκειται για τα ναυ-
άγια της Άκρας Χελιδονίας και του 
Ακρωτηρίου του Ουλού Μπουρούν. 
Το πρώτο χρονολογείται στα τέλη 
του 14ου αιώνα π.Χ. και µετέφερε 
µεταξύ άλλων περίπου δέκα τόνους 
χαλκού, ενώ το δεύτερο χρονολογεί-
ται στα τέλη του 13ου αιώνα π.Χ. και 
µετέφερε µεταξύ άλλων περίπου έναν 
τόνο χαλκού. Οι αναλύσεις ισοτόπων 
µολύβδου δείχνουν ότι ο χαλκός που 
µετέφεραν και τα δύο καράβια προ-
ερχόταν κατά πάσα πιθανότητα από 
την Κύπρο.
Παρότι οι ίδιοι αρχαιολόγοι που ανέ-
σκαψαν τα ναυάγια αναγνωρίζουν 
ότι είναι δύσκολο, αν όχι αδύνατον 
να αναγνωρίσει κανείς την εθνι-
κότητα ενός πλοίου, από την άλλη 
δηλώνουν µε βεβαιότητα ότι και τα 
δύο ήταν συριακά, χρησιµοποιώντας 
ως απόδειξη τη λιγοστή χρηστική 

κεραµική που είναι συριακής κατα-
σκευής και που οι ανασκαφείς θεω-
ρούν ότι ανήκε στο πλήρωµα, και 
υποστηρίζουν πως η Κύπρος ήταν 
απλώς ο τελευταίος σταθµός τους. 
Θεωρώντας ότι το πλοίο της Άκρας 
Χελιδονίας είναι συριακό, ο Bass 
υποστήριξε παλαιότερα πως το 
εµπόριο του χαλκού βρισκόταν απο-
κλειστικά στα χέρια των Συρίων, σε 

BOPE IA

ΘΕΣΕΙΣ ΟΠΟΥ ΒΡΕΘΗΚΑΝ ΤΑΛΑΝΤΑ ΣΕ ΣΧΗΜΑ ∆ΟΡΑΣ ΒΟ∆ΙΟΥ

Χάρτης της 
Μεσογείου µε 
θέσεις όπου έχουν 
βρεθεί τάλαντα  
σε σχήµα δοράς 
βοδιού.

Μικρογραφικό 
τάλαντο σε σχήµα 
δοράς βοδιού 
από την Έγκωµη 
(Κυπριακό 
Μουσείο, Τµήµα 
Αρχαιοτήτων, 
Λευκωσία).

Τετράπλευρος 
χάλκινος υπο-
στάτης από το 
Κούριο (Βρετανικό 
Μουσείο, Λονδίνο).
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αντίθεση µε προηγούµενες θεωρίες 
οι οποίες υποστήριζαν ότι το εµπόριο 
ήταν αρχικά στα χέρια των Μινωιτών 
και στη συνέχεια των Μυκηναίων. 
Έτσι, η ανακάλυψη ενός δεύτερου, 
κατά τη γνώµη του, συριακού πλοίου 
χρησιµοποιείται για να υποστηρίξει 
αυτή την άποψη. Βάσει όµως όλων 
των αρχαιολογικών στοιχείων είναι 
τουλάχιστον εξίσου πιθανόν τα 
πλοία να είναι κυπριακά. Εξάλλου, 
τόσο τα αρχαιολογικά ευρήµατα 
όσο και οι γραπτές πηγές δείχνουν 
ότι κατά την Ύστερη Χαλκοκρατία 
οι Κύπριοι έπαιξαν σηµαντικότατο 
ρόλο στο εµπόριο του χαλκού αλλά 
και άλλων µετάλλων, τουλάχιστον 
στο θαλάσσιο εµπόριο προς τη ∆ύση 
και την Αίγυπτο. Όπως έχει ήδη 
αναφερθεί, στο αρχείο επιστολών 
και άλλων κειµένων που βρέθηκαν 
στην Αµάρνα, η µόνη χώρα η οποία 
αναφέρεται να στέλνει χαλκό στην 
Αίγυπτο είναι η Αλάσια, και η ταύ-
τιση της Κύπρου µε την Αλάσια φαί-
νεται να είναι πλέον σχεδόν σίγουρη. 
Σε αυτές τις επιστολές δεν αναφέ-
ρεται ποτέ κάποιος Σύριος διαµε-
σολαβητής: ο βασιλιάς της Αλάσιας 
στέλνει κατευθείαν τον χαλκό στον 
βασιλιά της Αιγύπτου. Ο βασιλιάς 
κάνει επίσης πολλές αναφορές στα 
πλοία του, στους αγγελιαφόρους του 
αλλά και στους εµπόρους του, που 
πολλές φορές διαµένουν µόνιµα στο 
εξωτερικό. Επιπλέον, γραπτές πηγές 
δείχνουν ότι ο βασιλιάς της Αλάσιας 

κατέχει µια πολιτικά και οικονοµικά 
ανώτερη θέση από τον βασιλιά της 
Ουγαρίτιδας, κάτι που ο δεύτερος 
αναγνωρίζει αφού προσφωνεί τον 
πρώτο πατέρα. Είναι λοιπόν πιο 
πιθανό ότι το θαλάσσιο εµπόριο 
προς τη ∆ύση το ήλεγχε ο βασιλιάς 
της Αλάσιας και όχι ο βασιλιάς της 
Ουγαρίτιδας ή κάποιας άλλης συρι-
ακής πόλης.

Åðï÷Þ ôïõ ÓéäÞñïõ
Τον 12ο αιώνα π.Χ. αναταραχές σε 
όλη τη ανατολική Μεσόγειο οδήγη-
σαν στην καταστροφή των µεγάλων 
αστικών κέντρων τόσο στο Αιγαίο 
όσο και στην ανατολική Μεσόγειο. 
Οι γραπτές πηγές αναφέρουν επιδρο-
µές από τους λαούς της θαλάσσης, τους 
οποίους µόνο ο φαραώ της Αιγύπτου 
Ραµσής Γ’ κατέφερε να αναχαιτίσει σε 
µια θρυλική ναυµαχία, η οποία απει-
κονίζεται στις τοιχογραφίες του ναού 
που έχτισε στη θέση Medinet Habu. 
Ήταν όµως αργά και το πολύπλοκο 
πολιτικό-οικονοµικό δίκτυο της 
Ύστερης Χαλκοκρατίας κατέρρευσε, 
και σε πολλές περιοχές ξεκίνησε µια 
περίοδος παρακµής. Όχι όµως και 

Ôï íáõÜãéï ôïõ Ïõëïý Ìðïõñïýí 

Το πλοίο που ναυάγησε στο Ουλού Μπουρούν χρο-

νολογείται στα τέλη του 14ου αιώνα π.Χ. και µετέ-

φερε µεγάλες ποσότητες µετάλλων αλλά και άλλων 

πρώτων υλών. Το πλοίο µετέφερε 354 τάλαντα σε 

σχήµα δοράς βοδιού, 120 δισκοειδή τάλαντα καθώς 

και 7 ελλειψοειδή, που αντιστοιχούν σε 10 τόνους 

χαλκού. Ίσως πιο εκπληκτική ήταν η ανακάλυψη 

ταλάντων από κασσίτερο, σε σχήµα δοράς βοδιού 

και σε άλλα σχήµατα, που αποτελούν τα πρωιµότερα 

γνωστά τάλαντα αυτού του µετάλλου. Συνολικά το 

πλοίο κουβαλούσε περίπου έναν τόνο κασσίτερο. 

Η ποσότητα του χαλκού και του κασσίτερου που 

µετέφερε το πλοίο δεν είναι τυχαία, αφού συνήθως 

η αναλογία χαλκού και κασσίτερου που χρησιµοποι-

είται για την κατασκευή µπρούντζινων αντικειµένων 

είναι ένα µέρος κασσίτερου προς δέκα µέρη χαλκού. 

Εκτός από τα µέταλλα το πλοίο µετέφερε και άλλες 

πρώτες ύλες όπως τάλαντα υαλόµαζας, ελεφαντόδο-

ντο και κορµούς εβένου. Το µεγαλύτερο όµως µέρος 

του φορτίου µετά τα τάλαντα µετάλλων αντιπροσω-

πεύουν τα κεραµικά αγγεία. Βρέθηκαν 150 χαναανι-

κοί αµφορείς που περιείχαν κυρίως ρητίνη τερεβιν-

θίνης για την παρασκευή αρωµάτων και θυµιαµά-

των, καθώς επίσης και εννέα µεγάλοι κυπριακοί πίθοι, τρεις από τους οποίους περιείχαν κυπριακή κεραµική 

καλής ποιότητας. Ο όγκος αλλά και η αξία των αγαθών που µετέφερε το πλοίο, καθώς επίσης και η οµοιότητα 

του φορτίου µε τις περιγραφές που βρίσκουµε στην αλληλογραφία της Αµάρνα οδήγησε στο συµπέρασµα ότι 

αυτό, αντίθετα µε το πλοίο που καταποντίστηκε στην Άκρα Χελιδονία, ήταν πιθανόν ένα βασιλικό πλοίο. Το 

σηµείο όπου ναυάγησε καθώς επίσης και το γεγονός ότι το πλοίο ήταν φορτωµένο µε προϊόντα που προέρχονται 

από διάφορες περιοχές της ανατολικής Μεσογείου οδήγησε στο συµπέρασµα ότι κατευθυνόταν δυτικά, προς το 

Αιγαίο ή ακόµα δυτικότερα. Ποιος ήταν όµως ο προορισµός ή οι προορισµοί του δυστυχώς δεν θα µάθουµε 

ποτέ. Εξίσου δύσκολη αποδεικνύεται και η αναγνώριση της εθνικότητας του πλοίου και του αποστολέα του 

φορτίου, αφού είναι πιθανόν τα δύο να µην ταυτίζονται. Τα προϊόντα που µετέφερε προέρχονται από επτά του-

λάχιστον διαφορετικές περιοχές της ανατολικής Μεσογείου. Το µεγαλύτερο όµως µέρος τους είναι κυπριακό.  

Τάλαντα στο ναυάγιο του Ουλού Μπουρούν (Ινστιτούτο 
Εναλίας Αρχαιολογίας, Πανεπιστήµιο Α&Μ Τέξας).

Ο χαλκός συνέχισε 
να χρησιµοποιείται 
και κατά την εποχή 
του Σιδήρου για 
την κατασκευή 
έργων τέχνης, 
όπως χυτά ειδώλια, 
καθώς και αγγείων 
τελετουργικής 
και καθηµερινής 
χρήσης· σωρός από 
στείρο µετάλλευµα 
που βρέθηκε στο 
µεταλλείο της 
Αγροκηπιάς και που 
χρονολογείται στον 
10ο αιώνα π.Χ. 
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στην Κύπρο, όπως δείχνουν οι πλού-
σιες νεκροπόλεις της Πρώιµης επο-
χής του Σιδήρου που ανασκάφηκαν 
στην Παλαίπαφο. Κατά την περίοδο 
αυτή εγκαθίστανται πλέον µόνιµα οι 
Αχαιοί στο νησί και καθιερώνεται η 
ελληνική γλώσσα. 
Αντίθετα όµως από το Αιγαίο, στην 
Κύπρο δεν χάθηκε ποτέ η γραφή. 
Η κυπροµινωική γραφή εξελίχθηκε 
στο κυπριακό συλλαβάριο, που ήδη 
από τον 11ο αιώνα π.Χ. χρησιµοποι-
είτο για να αποδώσει την ελληνική 
γλώσσα. Στην εποχή του Σιδήρου 
ανάγεται και η άφιξη των Φοινίκων 
στο νησί, οι οποίοι εγκαθιδρύουν τον 
πρώτο τους εµπορικό σταθµό (ή αποι-
κία) στο Κίτιο, τη σηµερινή Λάρνακα, 
απ’ όπου ξεκίνησαν και την εξάπλωσή 
τους στην υπόλοιπη Μεσόγειο. 
Μερικοί θεωρούν πως µε την ανα-
κάλυψη του σιδήρου ο χαλκός στα-
µάτησε να έχει τη σηµασία που είχε 
κατά την Ύστερη Χαλκοκρατία, αφού 
τα εργαλεία, τα όπλα και άλλα χρη-
στικά αντικείµενα κατασκευάζονται 
πλέον από το νέο µέταλλο. Αυτό όµως 
δεν αληθεύει. Πολλά αντικείµενα 
εξακολούθησαν να κατασκευάζονται 
από µπρούντζο λόγω των διαφορε-
τικών φυσικών ιδιοτήτων των δύο 
µετάλλων. Πρώτον, οι αρχαίοι δεν 
µπορούσαν να λιώσουν το σίδερο, 
και έτσι όλα τα σιδερένια αντικείµενα 
κατασκευάζονταν µε σφυρηλάτηση, η 
οποία ήταν ακατάλληλη για την κατα-
σκευή κάποιων αντικειµένων, όπως 

π.χ. ειδωλίων, και δεύτερον, ο σίδηρος 
οξειδώνεται εύκολα και αποτελεί έτσι 
πιο ευτελές υλικό, κατάλληλο µόνο 
για χρηστικά αντικείµενα όπως εργα-
λεία και όπλα. Ως εκ τούτου, ο χαλκός 
παρέµεινε η βασική πρώτη ύλη για 
την κατασκευή χυτών ειδωλίων και 
άλλων έργων τέχνης και εξακολού-
θησε να χρησιµοποιείται για την κατα-
σκευή αγγείων τόσο καθηµερινής όσο 
και τελετουργικής χρήσης. Οι φυσικές 
ιδιότητες των κραµάτων χαλκού µε 
υψηλή περιεκτικότητα σε κασσίτερο 
τα καθιστούσαν κατάλληλα τόσο για 
την κατασκευή καθρεφτών όσο και 
για την κατασκευή κυµβάλων και 
άλλων µουσικών οργάνων.  Η οµοι-
ότητα ανάµεσα σε µερικά κράµατα του 
χαλκού και το χρυσάφι, το καθιστούσε 
υλικό κατάλληλο για την κατασκευή 
κοσµηµάτων. Τέλος, από την Κλασική, 
και ιδίως τη Ρωµαϊκή εποχή, µεγάλες 
ποσότητες χαλκού απαιτούνταν για 
την κοπή νοµισµάτων. Έτσι η ζήτηση 
για το µέταλλο αυτό αυξάνεται στις 
ιστορικές περιόδους.  
Η Κύπρος, λοιπόν, η οποία διέθετε τα 
µεγαλύτερα κοιτάσµατα χαλκού αλλά 
και το απαραίτητο εξειδικευµένο εργα-
τικό δυναµικό, δεν σταµάτησε ποτέ 
να παράγει χαλκό και διατήρησε τη 
σηµαντική της θέση στα εµπορικά και 
πολιτιστικά δίκτυα που σταδιακά ξανα-
δηµιουργήθηκαν κατά την εποχή του 
Σιδήρου. Όµως ο ορυκτός και ο φυσι-
κός πλούτος του νησιού και η ιδανική 
γεωγραφική του θέση ευθύνονται και 

για το γεγονός ότι το νησί βρισκόταν 
πάντοτε στο στόχαστρο των µεγάλων 
δυνάµεων που κυριαρχούσαν κατά 
καιρούς στην ανατολική Μεσόγειο. 
Εφόσον όµως πλήρωναν τον φόρο 
υποτελείας, τα κυπριακά βασίλεια, 
που εδραιώνονται αυτή την περίοδο, 
έχαιραν σχετικής αυτονοµίας και είχαν 
τη δυνατότητα να εξασκούν τη δική 
τους εξωτερική πολιτική και εµπόριο 
µε τις άλλες περιοχές της Μεσογείου. 
Ο 8ος και ο 7ος αιώνας π.Χ. ήταν 
µια περίοδος πολιτιστικής ακµής και 
ευµάρειας, κατά την οποία άνθησε το 
εµπόριο τόσο µε την Ανατολή όσο και 
µε τη ∆ύση. Τα πλούσια κτερίσµατα 
που βρέθηκαν στους δρόµους των 
µεγαλοπρεπών βασιλικών τάφων της 
Σαλαµίνας µαρτυρούν τον πλούτο του 
νησιού. ∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι 
κατά έναν µεγάλο βαθµό ο πλούτος 
αυτός πήγαζε από την παραγωγή και 
την εξαγωγή του χαλκού. 
Ένα από τα βασίλεια που αναφέρονται 
σε ένα ασσυριακό κείµενο του 7ου 
αιώνα π.Χ., Το πρίσµα του Εσαρχαδδόν, 
είναι η Ταµασσός, η οποία βρίσκεται 
στους βορειοανατολικούς πρόποδες 
του Τροόδους, στην καρδιά µιας από 
τις πιο σηµαντικές µεταλλευτικές περι-
οχές του νησιού. Σε ακτίνα 15 χιλιοµέ-
τρων από την αρχαία πόλη υπάρχουν 
σήµερα έξι µεταλλεία.  Αυτά τα κοι-
τάσµατα χαλκού ήταν και η πηγή του 
πλούτου της Ταµασσού, την οποία ονο-
µάζει και ο Στράβων ως µια περιοχή µε 
µεταλλεία. Πρόσφατες αρχαιολογικές 

έρευνες στην περιοχή της Ταµασσού 
εντόπισαν µεταλλεία και εργαστήρια 
εκκαµίνευσης που χρονολογούνται 
από την Ύστερη Χαλκοκρατία µέχρι 
και την Ύστερη Ρωµαϊκή περίοδο. 
Είναι σηµαντικό το γεγονός ότι ανά-
µεσα σε αυτά βρέθηκαν και µεταλλεία 
και εργαστήρια που χρονολογούνται 
στην εποχή του Σιδήρου, τα οποία δεί-
χνουν ότι πράγµατι η παραγωγή χαλ-
κού συνεχίστηκε µε την ίδια ή µάλλον 
µε µεγαλύτερη ένταση και µετά την 
Ύστερη Χαλκοκρατία.
Τα κυπριακά βασίλεια πέρασαν από 
την κυριαρχία των Ασσυρίων στην 
κυριαρχία των Αιγυπτίων και ακο-
λούθως των Περσών. Ο 5ος και ο 
4ος αιώνας π.Χ. σηµαδεύτηκαν από 
τις προσπάθειες των Κυπρίων να 
απελευθερωθούν από τον ζυγό των 

Σωρός µεταλλουρ-
γικής σκωρίας 
στο µεταλλείο 
Κοκκινογιά του 
Μιτσερού. 
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Περσών. Οι διαµάχες ξέσπασαν και 
µεταξύ των κυπριακών βασιλείων. 
Συγκεκριµένα, οι Φοίνικες του Κιτίου 
επεκτείνουν την επικράτειά τους προς 
τα βορειοανατολικά, καταλαµβάνοντας 
αρχικά το βασίλειο του Ιδαλίου και στη 
συνέχεια το βασίλειο της Ταµασσού. 
Πολλοί αρχαιολόγοι και ιστορικοί 
πιστεύουν ότι απώτερος σκοπός αυτής 
της εκστρατείας ήταν ο έλεγχος των 
µεταλλείων της Ταµασσού.
Οι πολιτικές διαταραχές όµως δεν 
φαίνονται να επηρεάζουν την ευµά-
ρεια του νησιού ούτε και το εµπόριο 
του χαλκού.  Σε επιγραφή που βρέθη-
κε στην Ελευσίνα και χρονολογείται 
στα τέλη του 4ου αιώνα π.Χ., παρα-
δείγµατος χάριν, αναφέρεται χαλκός 
από το Μάριο. Το Μάριο, ένα από τα 
κυπριακά βασίλεια, τοποθετείται στην 
περιοχή που σήµερα είναι γνωστή 
ως Πόλη της Χρυσοχούς στη δυτική 
Κύπρο, όπου εντοπίζονται και κάποια 

από τα πιο σηµαντικά µεταλλεία χαλ-
κού, αυτά της Λίµνης και της Κινού-
σας. Το κείµενο της επιγραφής σχετί-
ζεται µε την κατασκευή των µεταλλι-
κών συνδέσµων για τους σπονδύλους 
των κιόνων της Φιλωνίου Στοάς και 
παραθέτει τα υλικά που έπρεπε να 
χρησιµοποιηθούν. Η επιγραφή έχει 
ως ακολούθως: «ΧΑΛΚΟΥ ∆Ε ΕΡ-
ΓΑΣΕΤΑΙ ΜΑΡΙΕΩΣ, ΚΕΚΡΑ-
ΜΕΝΟΥ ΤΗΝ ∆Ω∆ΕΚΑΤΗΝ, 
ΤΑ ΕΝ∆ΕΚΑ ΜΕΡΗ ΧΑΛΚΟΥ, 
ΤΟ ∆Ε ∆Ω∆ΕΚΑΤΟΝ ΚΑΤΤΙ-
ΤΕΡΟΥ…».
Με την ήττα των Περσών στη µά-
χη της Ισσού, ο Μέγας Αλέξανδρος 
γίνεται ο κυρίαρχος της ανατολικής 
Μεσογείου και τα βασίλεια της Κύ-
πρου, που συµµάχησαν µαζί του στην 
πολιορκία της Τύρου, ανταµείβονται 
για τη βοήθεια που του προσέφεραν. 
Όταν πέθανε ο Αλέξανδρος και άρχι-
σαν οι διαµάχες µεταξύ των διαδόχων, 
η Κύπρος, λόγω της στρατηγικής της 
θέσης αλλά και λόγω της οικονοµι-
κής της σηµασίας, ως πηγής χαλκού 
και ξυλείας, βρέθηκε στο επίκεντρο 
των συγκρούσεων. Τελικά το νησί 
κατέλαβε ο Πτολεµαίος Α’, ο οποίος 
κατήργησε τα βασίλεια και διόρισε 
έναν στρατηγό διοικητή του νησιού. 
Γνωρίζουµε ότι κατά την Ελληνιστική 
εποχή τα µεταλλεία άλλων περιοχών 
αποτελούσαν κρατική περιουσία και 
υποθέτουµε ότι το ίδιο θα ίσχυε και για 
τα µεταλλεία της Κύπρου. Η ακόλου-
θη επιγραφή που βρέθηκε στο ιερό της 

Αφροδίτης στην Παλαίπαφο µαρτυρεί 
πως η διοίκηση των µεταλλείων ήταν 
ανάµεσα στα καθήκοντα του στρατη-
γού: «ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΦΙΑ ΤΟ 
ΚΟΙΝΟΝ ΤΟ ΚΥΠΡΙΩΝ ΠΟ-
ΤΑΜΩΝΑ ΑΙΓΥΠΤΟΥ, ΤΟΝ 
ΑΝΤΙΣΤΡΑΤΗΓΟΝ ΤΗΣ ΝΗ-
ΣΟΥ ΚΑΙ ΕΠΙ ΤΩΝ ΜΕΤΑΛ-
ΛΩΝ, ΤΟΝ ΓΥΜΝΑΣΙΑΡΧΟΝ 
ΕΥΝΟΙΑΣ ΧΑΡΙΝ».
Ο Ποτάµων, γιος του Αιγύπτου και 
ένας από τους λίγους Κύπριους που 
πήραν υψηλά αξιώµατα, διορίστηκε 
αντιστράτηγος από τον Πτολεµαίο Θ’ 
Λάθυρο (επονοµαζόµενο και Σωτήρα 
Β’), ο οποίος βασίλεψε στο διάστηµα 
108-88 π.Χ. και ήταν µάλιστα κυβερ-
νήτης της Κύπρου. Βάσει του κειµέ-
νου της επιγραφής φαίνεται ότι ένα 
από τα καθήκοντα του Ποτάµωνα ως 
αντιστράτηγου ήταν και ο έλεγχος των 
µεταλλείων. Μπορούµε να υποθέ-
σουµε λοιπόν ότι υπό κανονικές συν-
θήκες, τα µεταλλεία θα ήταν υπό τη 
δικαιοδοσία του ίδιου του στρατηγού.

Με τον θάνατο της Κλεοπάτρας το 
30 π.Χ., η Κύπρος προσαρτήθηκε 
στο ρωµαϊκό κράτος και τα µεταλλεία 
της Κύπρου, τα οποία αρχικά ανήκαν 
στους Πτολεµαίους, πέρασαν στην 
ιδιοκτησία του ρωµαϊκού κράτους. Η 
παραγωγή χαλκού κατά τη Ρωµαϊκή 
εποχή αυξήθηκε σηµαντικά, όπως 
φαίνεται τόσο από τα τεράστιας κλί-
µακας κατάλοιπα της βιοµηχανίας στις 
µεταλλευτικές περιοχές όσο και από τις 
γραπτές πηγές. Στους πρόποδες του 
Τροόδους υπάρχουν τεράστιοι σωροί 
σκωρίας, οι περισσότερες από τις 
οποίες χρονολογούνται στη Ρωµαϊκή 
περίοδο. Ο πιο µεγάλος από αυτούς 
βρίσκεται στη Σκουριώτισσα και υπο-
λογίζεται ότι αποτελείται από 2 εκα-
τοµµύρια τόνους σκωρίας. 
Οι περισσότερες αναφορές στον χαλκό 
της Κύπρου προέρχονται από τα βιβλία 
του Πλίνιου, ο οποίος δηλώνει ότι ο 
χαλκός ανακαλύφθηκε στην Κύπρο 
και ότι ο Κινύρας, µυθικός βασιλιάς 
του νησιού, εφηύρε µεταξύ άλλων την 

 Σε επιγραφή που 
βρέθηκε στην 
Ελευσίνα (τέλη 4ου 
αιώνα π.Χ.) αναφέ-
ρεται χαλκός από 
το Μάριο, ένα από 
τα βασίλεια στη 
δυτική Κύπρο.

Η επιγραφή από το 
ιερό της Αφροδίτης 
στην Παλαίπαφο, 
όπου αναφέρεται 
ότι η διοίκηση των 
µεταλλείων συµπε-
ριλαµβανόταν στα 
καθήκοντα του 
στρατηγού-διοι-
κητή του νησιού 
την εποχή του 
Πτολεµαίου Α’ 
(Κυπριακό Μουσείο, 
Λευκωσία).
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εξόρυξη του χαλκού. Ξέρουµε σήµερα 
ότι ο χαλκός δεν ανακαλύφθηκε στην 
Κύπρο. 
Το γεγονός όµως ότι ήταν µία από τις 
πιο σηµαντικές πηγές του µετάλλου 
για τη Ρωµαϊκή αυτοκρατορία οδή-
γησε τον Πλίνιο να υποθέσει ότι ήταν 
και ο τόπος όπου ανακαλύφθηκε ο 
χαλκός. 
Ανεκτίµητες είναι και οι αναφορές στα 
µεταλλεία της Κύπρου που βρίσκουµε 
στα συγγράµµατα του Γαληνού, του 
σηµαντικότερου ίσως ιατρού της 
αρχαιότητας, ο οποίος επισκέφθηκε 
την Κύπρο το 166 µ.Χ. Στο βιβλίο του 
Περί αντιδότων ο Γαληνός εξηγεί πως:
«Επειδή λοιπόν θέλησα να ερευνήσω 
την Κύπρο γι’ αυτά τα φάρµακα κι 
επειδή είχα φίλο εκείνον που ήταν 
πολύ ισχυρός στο νησί, γιατί ήταν 
στενά συνδεδεµένος µε το διευθυντή 
των µεταλλείων, που ήταν αντιπρό-
σωπος του Καίσαρα, έφερα απ’ εκεί 
και πολλή καδµεία και διφρυγές και 
σπόδιον και ποµφόλυγα και χαλκίτιν 

και µίσυ και σώρυ και χάλκανθον» 
(σε µετάφραση Κ. Χατζηιωάννου).
Η παρουσία επιτρόπου υπεύθυνου 
για τα µεταλλεία αποδεικνύει ότι τα 
µεταλλεία αποτελούσαν κρατική ιδι-
οκτησία. Μεταξύ άλλων ο Γαληνός 
περιγράφει τις δύσκολες συνθήκες 
εργασίας στο µεταλλείο και ανα-
φέρει ότι εκεί εργάζονταν σκλάβοι, 
οι οποίοι µάλιστα συχνά έχαναν τη 
ζωή τους λόγω της κατάρρευσης 
των τοιχωµάτων των γαλαριών. 
Τα µεταλλεία που επισκέφθηκε ο 
Γαληνός βρίσκονταν τριάντα στάδια, 
δηλαδή 5,5 χιλιόµετρα, µακριά από 
την πόλη των Σόλων. Ταυτίζονται 
λοιπόν µε τα µεταλλεία της περιο-
χής Σκουριώτισσας, όπου υπάρχουν 
εντυπωσιακά κατάλοιπα της αρχαίας 
µεταλλευτικής βιοµηχανίας και όπου 
συνεχίζεται η εξόρυξη µέχρι σήµερα. 
Στα τέλη του 3ου αιώνα µ.Χ. φαίνεται 
ότι υπήρχε έλλειψη σε εργατικά χέρια 
για τα µεταλλεία του ρωµαϊκού κρά-
τους, το οποίο έλαβε διάφορα µέτρα 
για να αντιµετωπίσει το πρόβληµα. 
Μεταξύ άλλων, ψηφίστηκε ο νόµος 
damnatio ad metalla που καταδίκαζε 
εγκληµατίες σε καταναγκαστικά έργα 
στα µεταλλεία. Ανάµεσα στους κατα-
δικασµένους ήταν και πολλοί χριστια-
νοί. Έτσι οι τελευταίες αναφορές στα 
µεταλλεία της Κύπρου προέρχονται 
από χριστιανικά κείµενα. Μεταξύ των 
καταδικασµένων ήταν και ο άγιος 
Σπυρίδων ο οποίος βάσει των γρα-
πτών πηγών, καταδικάστηκε στα 

µεταλλεία της Κιλικίας. Στην επαρχία 
της Κιλικίας όµως, αυτή την περίοδο, 
υπαγόταν και η Κύπρος, τόπος κατα-
γωγής του αγίου Σπυρίδωνα, και ως 
εκ τούτου µπορούµε να υποθέσουµε 
ότι πρόκειται για τα µεταλλεία της 
Κύπρου.
Πολλοί θεωρούν ότι µετά τον 4ο 
αιώνα µ.Χ. τα µεταλλεί εγκαταλεί-
φθηκαν εντελώς, ενώ άλλοι πιστεύουν 
ότι ήδη από την εποχή του Γαληνού 
γινόταν µόνο εξόρυξη των θειικών 
αλάτων, ενώ η εκκαµίνευση χαλ-
κού είχε σταµατήσει. Αυτό όµως δεν 
αληθεύει. Κατά την καταγραφή των 
µεταλλείων και των σωρών σκωρίας 
της περιοχής Μιτσερού βρέθηκε ανά-
µεσα στις σκωρίες κεραµική που χρο-
νολογείται µεταξύ του 5ου και του 7ου 
αιώνα µ.Χ. Επίσης, ραδιοχρονολογή-
σεις µε άνθρακα 14 έδωσαν παρόµοια 
αποτελέσµατα. Η εκκαµίνευση χαλ-
κού λοιπόν συνεχίζεται και µετά τον 
4ο αιώνα µ.Χ.
Η εκµετάλλευση του ορυκτού πλού-
του συνεχίστηκε και αργότερα, όπως 
έδειξε πρόσφατα µε την έρευνά του 
Γερµανός αραβολόγος. Αραβικά κεί-
µενα που χρονολογούνται από τον 10ο 
µέχρι και τον 12ο αιώνα µ.Χ. αναφέ-
ρονται στα µεταλλεία της Κύπρου, απ’ 
όπου οι Άραβες προµηθεύονταν θει-
ικά άλατα του χαλκού και του σιδή-
ρου, τα οποία χρησιµοποιούσαν στην 
παραγωγή µελανιού. Αναφορές στο 
εµπόριο βιτριολιού και άλλων ορυ-
κτών από την Κύπρο υπάρχουν και 

Ο σωρός σκωρίας 
της Σκουριώτισσας, 
ο µεγαλύτερος από 
όσους διατηρούνται 
µέχρι σήµερα 
στους πρόποδες 
του Τροόδους και 
χρονολογούνται 
στη Ρωµαϊκή 
περίοδο.

στα κείµενα χωρών της δυτικής 
Ευρώπης.
Κατά πόσο συνεχίζεται 
η παραγωγή µεταλλι-
κού χαλκού δεν γνω-
ρίζουµε, αλλά γεγονός 
είναι ότι τα µεταλλεία συνε-
χίζουν να λειτουργούν, ίσως και 
µέχρι την κατάληψη της Κύπρου από 
τους Οθωµανούς, οπότε η εξόρυξη 
σταµατά και τα µεταλλεία εγκαταλεί-
πονται οριστικά.  Τα µεταλλεία παρέ-
µειναν κλειστά µέχρι και τον πρώιµο 
20ό αιώνα, όταν ξανάρχισε η εξόρυξη. 
Όπως και στην αρχαιότητα, ήδη από 
την εποχή του Χαλκού, έτσι και στη 
σύγχρονη εποχή η µεταλλευτική βιο-
µηχανία ήταν µία από τις βασικότερες 
πηγές εισοδήµατος για την Κύπρο. Η 
ιστορία της αρχαίας και της σύγχρονης 
Κύπρου είναι λοιπόν συνυφασµένη 
µε αυτήν του χαλκού.

Μετά το 30 π.Χ. 
η Κύπρος και τα 
µεταλλεία της 
πέρασαν στην 
ιδιοκτησία του 
ρωµαϊκού κράτους, 
οπότε και παρατη-
ρήθηκε σηµαντική 
αύξηση στην παρα-
γωγή του χαλκού· 
στη φωτογραφία, 
χελώνη σκωρίας 
της Ρωµαϊκής περι-
όδου.

Στην περιοχή της 
Σκουριώτισσας η 
µεταλλευτική δρα-
στηριότητα συνεχί-
ζεται µέχρι σήµερα· 
στη φωτογραφία, 
το σύγχρονο 
µεταλλείο της 
Σκουριώτισσας.
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